乐昌市民政局2021年度整体支出项目绩效自评报告
绩效管理工作总体情况。根据财政预算绩效管理要求，组织对2021年一般公共预算项目支出开展绩效自评，其中一级项目7个，二级项目0个。共涉及资金11580.80万元，占一般公共预算项目支出总额的100%；组织对2021年度养老服务设施建设、“未保中心建设”、“双百镇”社工、儿童福利等政府性基金预算项目开展绩效自评：共涉及资金207.88万元，占政府性基金预算项目支出总额的100%。
组织对“2021年困难群众救助补助预算资金”“建设兜底民生服务社会工作服务站”等2个项目开展了重点绩效评价，涉及一般公共预算支出6432.7万元，政府性基金预算支出207.88万元。
组织整体支出绩效自评（含下属单位3个），涉及一般公共预算支出12226.74万元，政府性基金预算支出207.88万元。 
绩效自评结果。今年开展了部门整体支出及4个项目绩效自评。
部门整体支出绩效自评综述：根据年初设定的绩效目标，部门整体支出绩效自评得分为100分。全年预算数12965.37万元，执行数12965.37万元，完成预算的100%。

部门整体支出绩效目标完成情况与效益主要是：（一）巩固拓展脱贫攻坚兜底保障成果同乡村振兴有效衔接。一是巩固社会救助兜底保障成效，对脱贫人口中完全丧失劳动能力或部分丧失劳动能力的且无法通过产业就业获得稳定收入的人口，已按规定全部纳入农村低保或特困人员救助供养范围，做到应保尽保、应兜尽兜。二是强化返贫预警力度。指导各镇（街道、办事处）对辖区内自开展扶贫开发工作以来脱贫和退出低保、低收入的家庭实行定期走访和返贫预警，建立全市低收入人口动态监测信息台账。坚决守住不发生规模性返贫的底线。截至目前，我市共排查了边缘易致贫户4751户，7728人，其中返贫预警监测纳入民政救助的边缘易致贫户449户，591人。三是结合《乐昌市最低生活保障分类施保实施方案》，根据民政对象具体情况，分类实施保障，落实低保工作精细化、准确化，有效推进分层分类的社会救助体系构建。
（二）“民生实事”清单事项全面落实。一是全面提高困难群众保障标准。农村低保、城市低保、特困人员供养标准，孤儿和事实无人抚养儿童生活补贴，困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴均已全面完成提标工作。二是完成兜底民生服务“双百”社工站建设。实现全市镇（街）“双百工程”社会工作服务站（点）100%全覆盖。已完成镇街直聘社工、社会救助经办人员，残疾人专职委员整合和2021年“双百工程”社工公开招聘，109名“双百”社工已全部到位。
（三）养老服务质量稳步提升。一是投入109万元为秀水、云岩、庆云、廊田敬老院安装热水供暖一体化设备，有效解决农村敬老院冬天御寒问题，作为创新试点项目，设备投入使用过程中，广受敬老院老人好评。二是推进坪石区域性敬老院投入使用。全力争取政策支持，多方筹措资金，克服种种困难，倒排工期和时间，坪石镇29名集中供养老人已住进新居。三是投入15.45万元为17间敬老院及市福利院采购60张护理型床，改善养老机构的居住环境。四是完成秀水镇西河村居家养老服务站建设，为村内老人提供基本养老服务，满足农村老年人的居家养老服务需求，进一步提高村内老年人的生活质量。
（四）织密织牢儿童保障“三张网”。一是织紧“组织保障网”。建立农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作联席会议制度，形成齐抓共管的工作合力。配备镇级儿童督导员19名，村级儿童主任225名，构建市、镇、村三级工作网络。同时，成立未成年人救助保护中心，为困境儿童提供庇护场所。二是织密“救助保护网”。及时组织各镇（街）、村对困境儿童、农村留守儿童定期走访巡查，确保全市65名孤儿、253名事实无人抚养儿童及时得到救助。开展“合力监护、相伴成长”行动，着力解决困境儿童可能面临的监护缺失、监护不当、监护侵害等合法权益受侵的问题，为4100多名留守儿童签订了监护协议，对4名儿童主动实施临时监护。三是织牢“关爱服务网”。充分发挥联席会议制度、双百社工站和志愿者等作用，为留守儿童提供心理疏导、行为矫正、生活救助等服务，保障留守儿童身心健康，并为135名精神残疾和智力残疾女童提供“一人对一童”“一童施一策”精准救助帮扶和关爱服务。充分发挥妇联、残联等群团组织优势，动员社会各界爱心人士积极参与儿童关爱保护工作。实施“福彩圆梦，孤儿助学工程”、“明天计划”项目。2021年发放高等教育在读孤儿大学生助学金10人，共计8.75万元。
（五）民政领域扫黑除恶工作有效巩固。坚持既在深挖整治上见成效，又在长效常治上下功夫，努力实现民政领域行业治理规范有序、基层组织建设环境优化，主动参与重点打把持基层政权，操纵破坏基层换届选举等行动。2021年我单位被韶关市委、韶关市人民政府通报表扬，并被评为韶关市扫黑除恶专项斗争工作先进单位。
发现的问题及原因主要是（一）社会救助动态管理仍有欠缺。个别乡镇未能及时准确报送动态管理信息，个别救助对象刻意隐瞒经济状况变好情况，如享受低保救助期间的购房、购车和人员死亡等，不能及时停发或清退不符合条件的救助对象，造成不符合条件救助对象仍然领取救助金情况。
（二）养老服务设施不够完善，服务供给能力仍有不足。全市护理型床位仍旧欠缺；民办养老机构尚未起步；养老服务专业人才依然缺乏；市福利院老年公寓等项目资金缺口大，影响养老服务项目建设进度。
（三）殡葬工作呈下降趋势。一是机构改革后，我局被撤销殡葬管理所，减少了8个参公编制，而殡葬工作内涵得到进一步加深，加上近年殡葬管理松懈，缺乏严厉的考核机制，乡镇重视程度不足，火化率有所下滑，导致殡葬工作无法推动，呈下降趋势。二是公墓用地审批问题。市麒麟山陵园所原有墓地不足，2020年至今暂无墓地可销售，殡葬用地供求矛盾突出，市陵园所二期公墓建设项目亟待开展。该项目已向韶关市国土自然资源局申请建设用地报批手续，因指标问题未能取得建设用地审批，严重制约二期公墓的项目进展，影响全市殡葬工作进展。
（四）社会组织监管力量亟待加强。社会组织目前主要由民政局负责监管，由于人少事多，监管力量单薄，缺少专业技术人员，如审计、会计、法律等人才，难以完成对社会组织财务管理、业务活动、制度建设等方面的情况全方位进行监管，技术力量非常薄弱，无法对社会组织的违法行为进行长效查处。
（五）民政系统基层力量仍有不足。各镇（街道、办事处）的民政工作人员素质参差不齐，同时民政工作涉及面广、服务对象基数大，工作人员基数小，部分镇、村两级人员频繁更换对涉及民政的政策法规不熟悉，工作人员专业化仍然不足。
下一步改进措施主要是（一）推进分层分类社会救助体系建设，兜牢底线民生保障网。一是按照民政对象类别精准划分，分类实施保障。对最低生活保障对象区分困难程序分类实施保障，对纳入最低生活保障中的重度残疾人员、患有重大疾病人员、老年人、单亲家庭和在校学生家庭实施分类重点救助，救助标准就高不就低。二是加强低保对象动态管理。对纳入保障范围的最低生活保障对象，坚持采取定期申报和分类复核相结合的方法，加强管理，切实做到进出有序、补差适时调整，提升救助成效，兜底不穿底。三是加强特困供养人员申报审批的规范化管理。针对当前个别镇村在特困供养申报过程中存在的入户调查不实、把关不严等问题，有针对性地修改、补充、完善现行的特困供养人员申报流程。进一步明确镇、村从事特困供养申报工作人员的相应责任，确保我市特困供养申报机制安全、有效地运行。四是常态开展流浪乞讨救助工作，继续开展好寻亲返乡专项行动，充分利用公安系统身份信息查询、人脸识别系统甄别、全国救助网查询、DNA比对、头条寻亲的手段，强化滞留人员寻亲机制。五是大力发展慈善事业。加快发展以扶老、助残、救孤、济困为重点的慈善事业，做好“广东扶贫济困日”慈善捐赠资金管理，助力乡村振兴项目。
（二）加快养老事业发展，积极应对人口老龄化问题。一是全面推进敬老院改造提升工程三年行动。完善敬老院基础设施建设，实现养老机构护理型床占比50%以上，提升养老机构护理服务水平。二是实施养老机构消防安全达标工程。按照《广东省民政厅办公厅关于印发<广东省养老机构消防安全专项整治三年行动实施方案>的通知》要求，养老机构对照本行业建筑、安全、消防等国家标准、建筑标准、行业标准和地方标准，逐步推进达标落实。三是推进社区养老服务建设。推进社区综合养老服务中心试点工作，在社区层面建立嵌入式日间照料中心，全力满足老年人养老不离家的服务需求。争取资金继续建设农村居家养老服务站，提高覆盖率。四是支持普惠养老事业发展。研究制定《乐昌市民办养老服务机构扶持资助办法》，鼓励社会力量兴办养老机构。五是持续开展养老院服务质量专项行动，做好养老机构“双随机一公开”监督管理工作，联合有关职能部门开展养老服务领域非法集资工作。以“1+3”的模式鼓励有条件的养老机构申报星级机构，力争有1间获评三星级养老机构。六是加强社会工作人才队伍建设。开展养老机构管理人员和护理员培训，配合做好“南粤家政”养老服务培训工作。持续实施“双百工程”，实现困难群众和特殊群体社会工作服务100%全覆盖，加强社工人才知识技能培训，提升社工队伍专业化精细化水平。
（三）推进儿童福利保障体系构建，落实留守儿童、妇女和老年人关爱服务。一是兜住兜准兜牢儿童福利保障工作。开展生活补助资金发放情况抽查，实行动态管理，全面落实各项儿童福利保障政策。强化事实无人抚养儿童保障，进一步规范审核确认程序，确保“不漏一人”全部保障到位。二是加强未成年人权益保护。根据未成年人救助保护工作全覆盖的原则，进一步完善未成年保护救助保护体系建设。对照未成年救助保护管理机构职责，健全管理机构服务功能，充实机构人员，加大政府购买服务力度，鼓励和引导社会力量广泛参与未成年人保护救助关爱工作。三是加强摸底排查和巡防，掌握留守儿童、妇女信息，完善服务对象信息系统数据等。加强分类救助帮扶，做好各项救助保障金发放，发动社工志愿者和引导社会力量等参与关爱服务。

（四）完善社会组织专项治理，探索社区社会组织分类管理。一是加强对社会组织的综合监管。加强对社会组织重大活动的管理，坚守社会组织意识形态阵地，防范和化解社会组织领域重大风险，促进社会组织健康有序发展。依法查处社会组织违法行为，打击整治非法社会组织。落实年度检查（年度报告）制度，加大对社会组织负责人、资金、活动的管理力度。结合“双随机一公开”抽查检查，加强社会组织信用监管，推动守信联合激励和失信联合惩戒。二是加强社会组织党建，发挥社会组织党组织的战斗堡垒作用，扩大社会组织党建工作覆盖面，探索创新社会组织党建服务方式，提高党的组织和党的工作覆盖质量，推动社会组织党建工作提质增效。三是推进社区社会组织登记备案工作。对符合登记条件的社区社会组织进行登记管理，对达不到登记条件的社区社会组织纳入镇、村备案管理，树立一批枢纽型社会组织典型。引导社会组织积极参与经济社会建设，在疫情防控、乡村振兴、社会治理、公共服务等方面发挥积极作用，推动社区社会组织在建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体中更好发挥作用。
（五）优化殡葬服务，全力推进殡葬管理再上新台阶。一是健全殡葬公共服务体系。大力倡导节地生态安葬，谋划建立节地生态安葬奖补制度，促进“绿色殡葬、文明殡葬”理念形成。二是解决市陵园所现有用地问题。推进陵园所林业用地二期开发工作，解决近300名市民申请墓地的需要，目前陵园所二期用地手续正在审批中。三是谋划推进市殡仪馆的整体搬迁移址工作，按照省二级以上标准设计规划兴建新的乐昌市殡仪馆，并谋划陵园所搬迁及解决三期公墓用地问题。
最低生活保障项目绩效自评综述：全年预算数为4623.33万元，执行数为4623.33万元，完成预算数的100%。项目绩效目标完成情况与效益主要是：已按规定全部纳入农村低保救助供养范围，做到应保尽保、应兜尽兜；指导各镇（街道、办事处）对辖区内自开展扶贫开发工作以来脱贫和退出低保、低收入的家庭实行定期走访和返贫预警，建立全市低收入人口动态监测信息台账。切实保障了低保人员的生活保障。发现的问题及原因主要是个别乡镇未能及时准确报送动态管理信息，个别救助对象刻意隐瞒经济状况变好情况，如享受低保救助期间的购房、购车和人员死亡等，不能及时停发或清退不符合条件的救助对象，造成不符合条件救助对象仍然领取救助金情况。下一步改进措施：实行定期走访和返贫预警，建立全市低收入人口动态监测信息台账，实时跟踪。
残疾人补贴项目绩效自评综述：全年预算数为2155.89万元，执行数为2155.89万元，完成预算数的100%。项目绩效目标完成情况与效益主要是：已全面完成提标工作困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴的提标工作：确保符合申请条件的残疾人都能及时申请补贴，达到了应保尽保要求，减少自愿申请与定期核查偏差。保障残疾人生活的同时，增强残疾人的就业能力，融入社会的社交能力。

 临时救助项目绩效自评综述：全年预算数为210.37万元，执行数为210.37万元，完成预算数的100%。项目绩效目标完成情况与效益主要是：防止了因突发性困难致贫返贫，充分发挥临时救助的救急难作用，强化贫困家庭因突发事件陷入临时困境应急救助处置的及时性，将遭遇突发性、紧迫性、临时性生活困难的群众纳入救助范围，并按要求提高救助水平。对我市生活无着的流浪乞讨人员精准、及时的进行救助安置工作，确保生活无着的流浪乞讨人员救助工作有序开展。

特困人员救助供养项目绩效自评综述：全年预算数为1270.57万元，执行数为1270.57万元，完成预算数的100%。项目绩效目标完成情况与效益主要是：根据实际要求，做到按时、按标准，对符合条件的对象应救尽救，应付尽发，大大的提升了困难群众生活幸福感和社会参与感。同时持续开展散居特困供养生活状况排查，进一步加强特困供养人员的照料护理。
