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乐发改联〔2024〕15号

关于继续实施非居民用水超定额超计划

累进加价制度实施方案的通知
市直属各单位，各自来水公司：

经研究，《乐昌市发展和改革局 乐昌市水务局 乐昌市住房和城乡建设管理局非居民用水超定额超计划累进加价制度实施方案》期满后继续实施，其有效期至2029年9月30日。现重新印发给你们，请遵照执行。
乐昌市发展和改革局               乐昌市水务局

乐昌市住房和城乡建设管理局

2024年9月29日    

乐昌市发展和改革局 乐昌市水务局 乐昌市

住房和城乡建设管理局非居民用水超定额

超计划累进加价制度实施方案
为进一步落实最严格水资源管理制度，推进节约用水工作，依据《中华人民共和国水法》《广东省实施〈中华人民共和国水法〉办法》等法规规定，按照《广东省发展改革委广东省水利厅广东省住房和城乡建设厅关于全面推行和完善非居民用水超定额超计划累进加价制度的指导意见》(粤发改价格〔2015〕805号）要求，建立健全城镇非居民用水超定额超计划累进加价制度，充分发挥价格机制在水资源配置中的调节作用，促进水资源可持续利用和城镇节水减排，加快建设节水型社会，结合我市实际，制定本实施方案。

一、总体要求

建立健全非居民用水超定额超计划累进加价制度，要以严格用水定额和计划用水管理为依托，以改革完善计价方式为抓手，通过健全制度、完善标准、落实责任、保障措施等手段，引导全施社会节约用水，推动节水型社会建设，促进生态文明建设，保护生态环境，构建环境友好型、资源节约型社会。2020年底前，全面推行非居民用水超定额超计划累进加价制度。

二、基本原则

（一）坚持因地制宜原则。根据我市水资源状况、经济社会发展水平、用户承受能力等因素，制定具体实施方案。

（二）保障合理需求原则。充分征求产业部门意见，科学制定定额标准和用水计划，合理确定分档水量和加价标准，保障非居民用户合理用水需求。

（三）积极稳妥推进原则。根据定额用水和计划用水管理要求，率先对条件较为成熟的重点行业和用水大户实行超定额超计划累进加价，不断积累经验，完善政策，逐步全面推开。

三、实施范围

非居民用水超定额超计划累进加价制度实施范围为由城镇公共供水管网供水，纳入水务部门定额用水或计划用水管理，并已抄表到户的非居民用水户（特种行业用水户）。

城镇自备水源用户取水，按照《国家发展改革委 财政部 水利部关于水资源费征收标准有关问题的通知》（发改价格〔2013〕29号）和《广东省实施<中华人民共和国水法>办法》第三十二条的有关规定累进收取水资源费。

四、主要措施

（一）用水定额和用水计划管理。水务部门按照国家和省有关规定，确定我市非居民用水定额标准和用水计划（具体额度另行下达），实行用水定额管理和计划用水管理。并以此为基础，实行我市非居民用水超定额超计划累进加价制度。

（二）分档（计划）水量和加价标准。用水户应当按照核定的用水定额或用水计划用水。超定额、超计划用水的，除按计量的水量缴纳非居民用水对应类别基本水费外，对超定额、超计划用水的部分还需按照下列标准缴纳超定额超计划用水累进加价费用:

1.超定额（超计划）20%(含)以内的水量加价100%;

2.超定额（超计划）20%以上40%(含)以下的水量加价150%;

3.超定额（超计划）40%以上的水量加价250%。

对符合产业导向扶持政策的重点企业实行差别化加价制度，凡经产业部门认定并公布的市“倍增计划”试点和协同倍增企业等重点企业，各档加价标准分别为50%、100%、150%。

对高耗能、高污染、产能严重过剩等行业实行更严格累进加价制度，凡经有关部门认定并公布的限制类、淘汰类企业，各档加价标准分别为150%、200%、300%。

非居民用水超定额超计划累进加价为各类别自来水基本水价，不包含随自来水用水量一并征收的污水处理费和垃圾处理费。

（三）计量周期和基数调整。计量周期按照水务部门用水定额管理或计划用水管理的规定执行。因供水企业抄表等原因推迟或提前抄表的，以延迟或提前的天数占计量周期的比例，增加或减少用水定额或用水计划计费基数。

（四）征收和资金使用。超定额超计划用水累进加价收费委托供水企业代收代缴。非居民用户超定额超计划用水累进加价收费收入全额上缴市财政。

五、保障措施和工作要求

（一）明确部门责任。根据节约用水和水污染防治有关法律法规，各相关部门和工业园区要加强协作，按照各自职贵加强对供水、用水单位节约用水的监督管理。市价格主管部门主要负责建立健全累进加价制度等工作;水务部门主要负责做好定额用水、计划用水管理工作;市住管部门主要负责超定额超计划累进加价征收管理等工作;其他部门及供水企业要配合做好超定额超计划累进加价制度的实施工作。

（二）完善配套措施。各有关部门要多渠道筹集资金，加快完善用水计量设施，积极推行智能化管理，提高用水计量效率和精准度，为建立健全超定额超计划累进加价制度提供更有利的基础条件。根据实际情况，探索建立节水激励机制和水权交易试点。

（三）加强督导检查。市发展改革局、水务局和城镇供水主管部门要加强工作指导、督导和检查,将建立健全非居民用水超定额超计划累进加价制度各项要求落实到位,取得实效。

（四）强化宣传引导。各有关部门要加强舆论宣传，强化水情教育，大力宣传我市水资源紧缺现状，引导各用水主体树立节水观念,提高节约用水自觉性。采取多种方式开展政策解读,适时宣传政策成效,及时回应社会关切，凝聚各方共识,创造良好舆论氛围。

六、实施时间

本实施方案自2019年10月1日施行。

公开方式：主动公开
抄送：韶关市发展和改革局。

乐昌市发展和改革局                      2024年9月29日印发


