
市食安办、市市场监管局关于2020年

春节食品安全消费警示

2020年春节将至，食品消费进入旺季，各类聚餐活动增多，食品安全风险加大。我市已经组织开展了全市节日期间食品安全大排查大整治，为进一步预防和控制食品安全事故的发生，使广大群众在春节期间食得放心、食得开心，市食品安全委员会办公室、市市场监管局发布消费提醒：

一、选购食品方面。无论是购买应节食品、食材，还是一般食品，应该注意以下几点：1.到持有有效《食品经营许可证》的食品经营单位购买食品，购买冷藏食品还要到具备冷藏食品经营项目、储藏条件好、符合卫生要求的正规商场、超市和市场购买，不购买、不食用不认识的野菜和野生菌；2.查看标签标识，观察是否新鲜，是否在保质期内，包装是否完整无损、有无鼓包(涨袋、胖听)、有无颜色变化、有无出现异味等现象；3.选购河粉、米粉（线）尤其是散装称重的湿河粉、米粉（线）以及木耳等，要确认产品的生产日期、保质期和储存条件；4.网购食品或半成品应注意查看卖家的食品经营许可证及经营项目、食品生产许可证、产品生产日期、保质期，不网购凉菜、生食食品和冷加工糕点等高风险食品；5.记得索取购货凭据或保留购物小票，以备维权所需。

二、旅游聚餐方面。外出旅游就餐、集体聚餐时，更要提高食品安全意识，应该注意以下几点：1.选择到持有有效《食品经营许可证》的餐饮单位就餐，不到无证小店和街边小摊就餐，尽量选择到食品安全量化等级较高的食品经营单位就餐，优先选择实施“明厨亮灶”的餐厅。“明厨亮灶”是指餐厅通过隔断矮墙、透明玻璃幕墙、视频显示等方式，将餐饮食品的加工制作过程公开展现给消费者；2.就餐前要注意检查食物感官性状是否异常、是否新鲜、是否烧熟煮透，就餐后索取发票等凭证。3.慎食高风险食品，若选择食用凉菜、熟食卤味和生食水产品等冷食、生食类食品时，应注意查看食品经营单位是否有经营相关冷食和生食类品种的项目；4.不尝鲜、不贪口腹之欲，不食用野蘑菇、鲜黄花菜、河豚鱼、织纹螺以及一些可能具有毒性或有寄生虫风险的产品。
三、选购保健食品方面。保健食品是一种特殊食品，不是药品，更不能代替药品，消费者选购保健食品要认准产品包装上的保健食品标志（小蓝帽）及保健食品批准文号，依据其功能有针对性地选择，并按标签说明书的要求食用，切勿听信将保健食品说成灵丹妙药的虚假宣传。不参加任何以产品销售为目的的健康知识讲座、专家报告、免费试用等活动。

四、家庭烹调方面。在家制备餐食时，也不能掉以轻心，应该注意以下几点：1.备餐前应洗净双手，厨具和餐饮具等要清洁并生熟分开；2.挑选新鲜、卫生的原材料，认真清洗并做到烧熟煮透，凉菜要现做现吃；3.湿河粉、米粉（线）等谷类发酵制品、泡发的木耳或银耳要在当天食用完；4.冷冻食品烹饪前应彻底解冻，以防食品中心加热不透；5.外购熟食或外出就餐打包的食品，在下次食用前应先确认是否变质，已变质的食品要及时清理，未变质的食品要彻底加热煮透后方可食用。

　　五、食物储存方面。家庭食物储存很重要，为避免吃到变质食品，应该注意以下几点：1.熟制食品在室温存放时间应不超过2小时；2.加工后的成品、半成品、原料应分开储存，防止交叉污染；3.未食用完的食品应该用保鲜膜密封，按存贮要求进行常温、冷藏或冷冻保存；4.需要冷藏或冷冻的食品要看是否符合相应的条件(一般冷藏温度为0-4℃、冷冻温度为-18℃以下)；5.冷藏食品一般3天以内食用较好，超过10天的不建议食用；6.冰箱内存放食品不宜过满，要定期清理。

　　广大群众要留心食物中毒表征，一旦出现恶心、腹痛、腹泻、发热等不适反应时，应立即停止食用可疑食物，尽快就近就医，并保留可疑食物；要及时举报投诉，如发现违法违规经营食品行为，请及时拨打投诉举报电话“12345”“12315”。
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